



湖南首个跨省家政行业妇联成立

# 3.2万名福城“银嫂”有了榕城“娘家”

今日女报/凤凰网记者 唐天喜

“在福州打拼近20年，终于有了‘娘家’！”湖南省郴州市永兴籍家政从业者李建平手握崭新的妇代会代表证，难掩激动。7月15日，永兴县驻福州市福城银嫂巾帼家政妇女联合会在福建省福州市鼓楼区建华社区成立，标志着3.2万名在榕“福城银嫂”从此有了异乡的温暖依靠。这是湖南省首个跨省家政行业妇联组织，也是省妇联深化“党建带妇建”、拓展“三新”领域组织覆盖的创新实践。

在福州家政市场，每三位从业者中就有一位来自郴州永兴县。“福城银嫂”作为永兴县精心打造的公共劳务品牌，融合郴州“福城”与永兴“银都”的地域特色，已成为连接湘闽两省的就业金桥。近年来，在市、县妇联指导下，永兴县洁美家政妇委会在福州设立就业基地，通过“输出地+输入地”联动模式，累计培训3.32万人次，解决就业2.11万人次。2025年初，两地人社部门深化协作，永兴开通返岗专车免费送“银嫂”赴榕，福州则推出“福你就业”平台为零工经济护航。

此次跨省成立流动妇联，源于湖南对于培育特色劳务品牌和巾帼家政提质扩容工作的高度重视。

7月1日，湖南省委书记沈晓明来到永兴县“福城银嫂”劳务品牌孵化基地调研，在详细了解基地运营情况后，强调要深化

供需对接，加强技能培训，培育特色劳务品牌。

7月9日，湖南省妇联党组书记、主席杨兰英在永兴县调研“福城银嫂”劳务品牌后，要求当地妇联跨区域联建组织，加强对在榕湘籍家政人员的引领、联系和服务。

跨省流动妇联的建立，是郴州市妇联在“三新”领域妇联组织建设中的又一创新实践。此前，郴州已构建“行业协会妇委会+企业妇联+特色小组”三级网络，成立近百个家政妇女组织，覆盖7万余人。永兴县洁美家政妇委会在福州设立的妇女小组为流动妇联成立奠定了基础。

“成立妇联，圆了我们在榕家政姐妹的梦！”新当选的流动妇联主席李丽霞表示，将在党委、政府及上级妇联领导下，努力把妇联建设成姐妹们的“温暖之家”“成长摇篮”和“坚强后盾”，提升专业素养与服务品质，展现新时代家政人的风采。

永兴县妇联主席谢碧莲表示，家政服务是事关“一老一小”需求和妇女就业的朝阳产业，是“一人就业、两家幸福”的实事好事。跨省流动妇联的成立是两地关爱流动妇女、深化劳务协作的“双向奔赴”，不仅为“福城银嫂”打造了温暖的“榕城娘家”，更架起了连接湘闽、服务民生的坚实桥梁，持续托举着万千家庭的美好生活在。



7月15日，永兴县驻福州市福城银嫂巾帼家政妇女第一次代表大会召开。

## 省地质院妇联成立！女职工有了温暖“娘家”

今日女报/凤网讯（通讯员 李汶珂 姚岑）近日，湖南省地质院召开第一次妇女代表大会，来自院系统的80名女职工代表齐聚一堂，选举成立湖南省地质院妇女联合会，这标志着省地质系统妇女工作迈入新阶段，全院女地质工作者有了更坚实的组织依托与更温暖的“娘家”支撑。院党委书记谈文胜，省妇联党组书记、主席杨兰英出席会议并讲话。

大会严格按照《中华全国妇女联合会章程》《妇女联合会选举工作条例》的有关规定，选举产生院妇女联合会第一届执行委员会，苏媛当选主席，李超、熊冉当选副主席。

谈文胜强调，要立巾帼之志，确保党中央的决策部署在院妇女工作中落地见

效；要举巾帼之力，将妇联组织建设成为党开展妇女工作的坚强阵地；要彰巾帼之效，为推动地质事业高质量发展提供坚实支撑。

杨兰英代表省妇联向新当选的妇联执委表示祝贺，她强调，院妇联要凝心铸魂，让思想引领更加坚定有力，引领妇女与祖国同进步、与时代共发展，打造妇女信赖的“坚强后盾”与“温暖娘家”。

新当选的妇联主席苏媛表态，将带领妇联班子筑牢思想根基、聚焦需求服务、激发组织活力，当好女干部职工的“引路人”“贴心人”“筑梦人”。

会前，杨兰英一行参观了湖南地质展厅，了解湖南地质的辉煌历史、重大成果和发展前景。

## 聚焦婚恋服务创新

# 今日女报“湘亲湘爱”专栏入选全国报业创新发展案例



今日女报“湘亲湘爱”亮相2025年中国报业创新发展案例展。

今日女报/凤网讯（记者 陈寒冰）

“‘湘亲湘爱’这个栏目名字真好！”7月15日，在中国报业创新发展大会案例成果展现场，中央宣传部分管日常工作的副部长胡和平听完湖南今日女报传媒有限公司董事长、总编辑杜介眉的汇报介绍后说。

当天，由国家新闻出版署主办的第四届中国报业创新发展大会在杭州开幕，60个标杆案例进行了成果展示。由湖南省委宣传部推荐的今日女报“湘亲湘爱”融媒体婚恋专栏和快乐老人报“满足老年人对美好生活向往的创新实践”分别入选内容供给创新类、运营服务模式创新类案例。

在展览现场，中央宣传部、各地省委宣传部等领导，和各地媒体同行了解了今日女报“湘亲湘爱”融

媒婚恋专栏的情况。湖南省委宣传部常务副部长黄海对“湘亲湘爱”点赞，并希望今日女报取得更多新成效。

2024年1月以来，在湖南省妇联指导下，今日女报/凤凰网打造了“湘亲湘爱”融媒体婚恋专栏：一是推出近300篇报道；二是打造品牌活动，直接承办或指导各县市区开展集体婚礼或联谊活动近170场次；三是开发“湘亲湘爱在一起”平台，搭建了用户数据库等。

近年来，今日女报/凤凰网积极探索家政服务、家庭婚恋、家庭教育、家庭文旅等“家”字文章。2020年，今日女报打造“凤网e家”家庭服务平台”入选为中国报业创新发展案例，而“湘亲湘爱”是今日女报第二次入选。

## 第五届中国报业创新发展案例评审专家委员会点评：

“湘亲湘爱”栏目启动以来，充分利用今日女报/凤凰网的全媒体资源，通过线上线下深度融合，成功打造了一系列具有广泛影响力的融媒体产品，媒体影响力显著提升。

栏目通过讲述幸福故事、邀请专家访谈等方式，向公众传递了社会正能量和幸福家庭的温馨与智慧。这些故事和访谈不仅激发了单身青年对幸福生活的向往和追求，还为他们提供了实用的婚恋指导服务。

“湘亲湘爱”栏目不仅在单身男女群体中引发热烈反响，更在婚育服务领域树立了良好的示范标杆，为婚恋服务行业提供了有益的借鉴。众多企业和组织力量纷纷加入进来，希望能够与“湘亲湘爱”栏目携手，共同为单身男女提供更丰

富、更优质的服务，助力构建和谐美满的家庭。这种积极的合作态势，不仅为栏目的可持续发展注入了强劲动力，也为整个婚育服务行业的创新发展带来了新的机遇。

综上所述，“湘亲湘爱”栏目在媒体影响力、交友联谊成效以及社会反响等方面均取得了亮眼的成绩。这些成果充分彰显了栏目的专业性、实效性和社会价值，也进一步坚定了主创团队持续深耕专栏的信心与决心。栏目通过不断深化线上线下融合，创新服务模式和内容，积极探索婚恋服务的新路径、新方法，为更多单身男女搭建了具有公益性、权威性的交友联谊平台，为构建和谐社会贡献了一份传媒力量。